

# 创建服务“升级版” 叩响养老“幸福门”

核心提示

九九重阳节,浓浓敬老情。连日来,泉州台商投资区、镇、村三级举办了丰富多彩的敬老爱老活动,并有4家长者食堂揭牌启用。近年来,台商区养老服务工作坚持民生优先,以更大力度、更实举措,持续巩固“补短板、筑底板、锻长板”之根本,创建养老“升级版”,实现全区养老服务“从有到优”。 □本报记者 黄雅珊 通讯员 吴云婧 文/图

## 补短板 完善配套设施

位于东园镇湖东花苑2号楼2层的居家养老服务站使用面积有500多平方米,涵盖厨房、餐厅、休息室、健身活动室、图书室和南音室等功能区,可为老年人提供生活照料、午餐午休、医疗卫生保健和休闲娱乐健身等服务。

目前,台商区已建成各类养老服务设施147家,其中区社会福利中心1家,乡镇敬老院3家,农村幸福院64家及照料中心1家,老年活动中心78家。建立完善“四同步”机制,新建住宅配建养老服务设施44个,已完成移交9个,助力形成区镇衔接、布局科学、配置均衡、服务完善的养老服务兜底保障网络。

同时,台商区精耕细作,扩大养老服务“供给量”,建成各类养老床位1760张,每千名老年人拥有床位达到47.6张。基层医疗机构与老年人建立签约服务关系达72%。全区现有省五星级幸福院5家、市四星级幸福院7家、区三星级幸福院27家,区财政除按星级分别给予每年2万元—4万元运行补贴外,再按星级标准给予一次性3万元—5万元奖励资金,已累计下拨运行补贴及星级奖励资金359万元。

此外,台商区壮大养老服务“专业队”,加快养老服务专业化建设,引进6家专业养老服务组织参与全区各类养老服务设施运营中。加快养老助老员职业化建设,全区配置乡镇养老助理员19人,持续实施养老服务从业人员职业技能培训,联合人社部门开展全区养老护理员培训班,累计培训363人次。组织开展全区养老护理员技能竞赛并选拔优秀选手参加市级比赛,获团体第一名。建有标准化“三场”(门球场、地掷球场、气排球)58处,覆盖75%的行政村;建有老年人体育活动中心82处,实现乡镇村100%覆盖。成立老年学校82所,其中乡镇4所、村校78所,建校率达100%。



老人在玉埕村幸福院长寿食堂里快乐用餐

台商区举办丰富的重阳节活动,图为幼儿园小朋友为老人敬茶、送锦囊。

## 筑底板 做好基本服务

张坂镇玉埕村幸福院长者食堂、上仑村幸福院长者食堂、东园镇群青社区长者食堂和百崎乡后海村幸福院长者食堂昨日揭牌启用。

为不断探索完善老年助餐服务体系,加快老年食堂、老年助餐点建设,提升助餐服务质量,让老年人在家门口就能吃上物美价廉的“暖心饭”,今年以来,台商区民生保障局以保障农村留守、独居、高龄、失能等特殊困难老人的实际需求为导向,紧扣“舌尖上的幸福”,在全区新增建设长者食堂4家,每家投资30万元。截至目前,全区已有长者食堂7家、幸福院助餐点31个。记者

了解到,台商区自2018年起对所有农村幸福院实行助餐补贴,按照每人每日10元的标准予以补助,老人只需交纳3元—5元即可享受物美价廉、卫生现煮的膳食,现已享受补贴近19万人次,发放助餐补贴191.59万元,进一步增强了老年人的幸福感、获得感。

近年来,台商区强基固本,多项养老补贴政策走在全市前列。台商区全面落实城乡低保标准、特困人员供养标准自然增长机制,低保标准提至每人每月900元,特困供养标准提至每人每月1366元—3255元。全区生活不能自理特困供养人员集中供养率始终保持100%。建立特殊困难老年人探访关爱制度,为全区851名特殊困难老年人建立档案,完善对象数据库,按时定期、常态化、规范化对老人进行入户探访。全面落实高龄补贴政策,每年为近5000名全区80周岁以上老年人发放高龄生活补贴500余万元。

2020年,台商区在全市率先实施困难老年人家庭适老化改造项目,投入50万元通过施工改造、设施配备等方式,为500户困难老年人改善家居居住条件,降低发生意外的风险。投入66万元完成33个养老服务设施微型消防站建设。为218名留守、特困老年人住所安装智能烟感,提高老年人消防安全保障。自2015年以来持续实施“银龄安康工程”,每年投入约14万元为近5000名80周岁以上老年人统一购买意外伤害综合保险,并为2500多名持残疾证老年人购买残疾人意外伤害保险。

## 锻长板 创新养老举措

在做好基础养老服务的基础上,泉州台商区还通过“联网+”“联盟+”“联姻+”,创新养老服务,让老年人真正实现老有所养、老有所医、老有所乐。

台商区依托“联网+”开展社区居家养老服务,通过政府购买服务方式,启动“互联网+居家养老服务”项目,由专业人员为全区7类共860名老人每月提供200元标准的上门服务,为全区2400多名老年人提供一键救助紧急服务,实现“互联网+智慧养老”。启动建设81张家庭养老床位,通过家庭适老化改造、智能设备安装、老年用品配套和上门生活照料“四位一体”服务,将养老机构专业化服务延伸至家庭。

依托“联盟+”,台商区强化党建引领,以开展“一篮子服务”、“党建+”邻里中心等方式,助推养老服务同向发力,每年打造12个居家养老服务示范点,

不断充实社区服务综合体建设内容。牵头协调养老服务社会组织,整合资源优势,借力14家各类慈善助老公益团队,全方位开展助老敬老系列活动,极大地丰富了养老服务主体的内涵。

依托“联姻+”,台商区深化医养结合模式,鼓励乡镇敬老院、农村幸福院等养老机构与区医院、乡镇卫生院、村一体化卫生所等医疗服务机构“联姻”。截至目前,全区共有23家农村幸福院和养老机构实现“医养结合”,其中,张坂镇浮山村幸福院与泉州市第一医院、区医院、张坂卫生院和浮山一体化卫生所建立“四级联创”并开通医保实时结算系统,让老年人可在家门口享有优质资源“一条龙”。积极创建全国示范性老年友好型社区,张坂镇仓前村上榜,为进一步提升医养结合服务打下坚实基础。

## 简明新闻

●19日至20日,泉州台商投资区领导班子学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育第二次读书班举行,采取专题辅导、研读学习、交流研讨、个人自学等方式进行,邀请省委第三巡回督导组莅会指导。其间,厦门大学经济学院任力教授作《“晋江经验”与民营经济高质量发展》专题辅导报告。大家还前往晋江市、南安市进行参观学习,感悟思想伟力,汲取奋进力量。(吴志勇 黄雅珊)

●日前,在福建省开展反走私社会治理“无走私示范村”评定创建工作中,泉州台商投资区张坂镇浮山村成功入选。该村积极联动群防群治力量,以巡逻封控为切入点,紧盯港口码头出入通道、走私偷渡风险点和夜间、潮水重点时段,持续开展岸线巡查和视频巡查,确保全时段有人盯、重点部位不漏管。(黄雅珊)

●近日,2022年度福建省金牌劳动关系协调员和金牌协调劳动关系社会组织评选结果公布。泉州台商投资区台胞企服务中心郭湘伟、台商区总工会郭聪杰和张坂镇镇融弘河入选。(黄雅珊)

## 台商区成立乡村振兴学院

本报讯(记者杨婷婷 黄雅珊)近日,泉州台商投资区乡村振兴学院揭牌成立。这是全省首个采用“高校+政府+国企”合作模式的乡村振兴学院。

台商区乡村振兴学院由泉州开放大学与区开发建设集团合作办学,泉州开放大学和开发建设集团全资子公司富诚公司将共同负责台商区乡村振兴学院和泉州开放大学台商区教学点的日常事务,就学历教育、非学历教育和终身教育领域进行深度合作,联合开展各类人才培养培训服务工作,为台商区培育更多高素质、高技能的应用型人才,服务当地经济社会发展。

揭牌仪式结束后,台商区乡村振兴学院举办了首期培训班——建筑安全生产专题培训班,邀请行业专家为区内各建筑企业、在建项目负责人等授课。

## 新闻链接

### 台商区现有百岁老人16名

本报讯(记者黄雅珊 通讯员吴云婧)泉州台商投资区共有百岁及以上老人16名,其中女性15名、男性1名。这是日前台商区开展百岁老人申报核实工作所掌握的情况。

据统计,台商区百岁及以上老年人最多的乡镇为张坂镇,有9人,洛阳镇和东园镇均有3人,百崎乡有1人。本年度最长寿者为百崎乡里春村的黄刊老人,年龄106周岁,出生于1916年11月。她平时喜欢听歌仔戏,有时还喜欢喝点小酒,虽然要坐轮椅,但心态比较好,日常生活中喜欢自己动手。

台商区的百岁老人中,一半以上的老人身体健康,且生活能自理,有的还保持着兴趣爱好。比如洛阳镇后亭村103周岁的林格是一名有着70

多年党龄的老党员,她耳聪目明,思维清晰,心态平和,闲暇时喜欢在自家的小庭院浇浇水;张坂镇门头村104周岁的陈每喜欢玩四色牌。

台商区民生保障局民政科工作人员吴云婧表示,全面、准确统计全区百岁及以上老年人数量,是落实党工委、管委会关心、照顾百岁老人各项举措的重要环节,是科学分析全区长寿人群变化及分布的重要依据。

记者了解到,为改善台商区百岁老人的生活状况、表达党和政府的关怀和祝福,台商区党工委、管委会每个月为百岁老人发放1000元的生活补贴,区主要领导每年重阳节前后都会走访慰问百岁老人,并送上慰问金。

### “陪餐式”监管 守护食品安全

本报讯(记者陈桂生 通讯员吴依婷)为切实加强学校食品安全管理,督促学校落实食品安全主体责任,保障在校师生用餐安全,近日,泉州台商投资区市场监管部门开展校园食品安全检查暨陪餐活动。

东园镇市场监管所成立6个检查组,由各食品安全副校长邀请包保干部共同进校园,在学校食堂及学生就餐区域,就食品贮存、采购、加工、配送、供餐等关键环节进行检查,重点检查是否严格执行进货查验记录制度、索票索证及食品留样等管理制度,督促指导学校严格落实日管控、周排查、月调度等制度规范。

午餐时间,各食品安全副校(园)长和包保干部与学生同标准同区域用餐,与校方领导及师生进行交流,主动了解学生用餐情况,从食品安全、餐食口味、营养搭配等方面,收集用餐意见和建议。同时,倡导文明就餐,以身作则践行“光盘行动”,引导学生科学饮食、珍惜粮食,养成良好的饮食和卫生习惯。

### 开展专项检查 保护红色文物

本报讯(记者罗剑生 通讯员王臻)近日,福建省文物局专家一行5人来到泉州台商投资区东园镇群青社区葛上陈氏宗祠,开展红色文物保护利用工程“双随机”抽查、项目资金使用进度和安全情况检查。

葛上陈氏宗祠曾是中共东园镇第一个地下党支部的诞生地,2009年被惠安县人民政府评为县级文物保护单位。宗祠建于明朝初年,1992年,文物部门在保持原有建筑结构外貌、内貌的基础上,对宗祠屋顶琉璃瓦、正厅屏风等局部构件进行修复。2019年,宗祠再次迎来修缮,目前已全面竣工并通过市级验收,省、区、镇拨付的75万元已全部使用完,使用率100%。

群青社区党支部书记陈振文表示,今后群青社区将利用红色文物葛上陈氏宗祠建设展示馆,发挥文物的保护和利用功能,充分开展爱国主义教育。



近日,2023年泉州台商投资区全民健身运动会第九届少儿围棋比赛在区第二实验小学举行,有甲、乙、丙3组近百名小选手参加。比赛中,小选手们你围我突、你冲我挡,在棋盘上展开激烈“厮杀”。图为比赛现场。(黄翠阳 罗剑生 摄)



21日,2023年泉州台商投资区中小学体育运动会“南少林五祖拳健身操”会操比赛在泉州五中台商区分校举行,共有10支小学、11支初中、4支高中代表队近1200人参赛。经过激烈角逐,最终泉州师院附属小学台商区分校代表队获得小学组第一名,泉州五中台商区分校代表队则包揽初中组和高中组第一名。(罗剑生 黄翠阳 摄)